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narave. Valovanja prostorov bivanja - modro 
nebo - letni časi, zrcalijo umetničine 
najljubše ”žarke”, med katerimi se, ob 
gledanju podobe, v zrcalu med njimi 
prepoznamo tudi sami. Nova ideja se je 
Boštjanu Plesničarju utrnila ob prepletu 
dnevne svetlobe in prižgane luči. Simbol 
njene prisotnosti, prižgana žarnica je 
obenem tudi evokacija ideje same; kot luč, 
svetloba, ki razsvetli vsakršno temo: noči, 
neznanja, nevednosti, nerazumevanja ... 
Morda od tod tudi Luči svetlobe, ki jih 
Mojca Černič Pretnar ustvarja v svojih 
miniaturnih akvarelih, na vpojnih papirjih, 
v tehniki izredno zračnih barv. „Včasih so 
to luči“, pravi ustvarjalka, „včasih svetlobe, 
mikro svet, modrina neba, vendar pa barva 
ni le ena, barv je nešteto v enem samem 
lučnem žarku“, tudi v srednjesivih barvnih 
tonih, ki naj bi ustrezali ravnovesju, h 
kateremu teži naše čutilo za vid. K njim se 
v svojem delu Iz samih lučnih žarkov vrača 
Milena Pušlar. Vsaka nova percepcija je 
povezana s predstavami prejšnjih doživetij 
in občutij, je prepričana umetnica, s to pa 
nas prepušča žarenju sublimnega barvnega 
niansiranja. V povsem drugačnih 
okoliščinah kot njena slikarska kolegica, se 
Od izvora k izviru podaja Barbara Ravnikar. 
Čudovito tišino prepozna umetnica šele 
takrat, ko se pod razburkanim svodom 
začno dogajati spremembe; ko se ruši 
staro, a obenem novo še ni nastalo. Njeno 
delo je kompozicijsko razpihala in razigrala 
intenzivna dinamika preobrazb. Zdi se, da 
je dinamika v tem smislu bližja tudi kiparju 
Zlatu Rudolfu. Svojo Skulpturo-svetilo iz 
jezerskega lehnjaka je oblikovno in 
kompozicijsko razgibal ter reliefno 
strukturo lehnjaka večplastno prevotlil. 
Celoti je z elementom ognja in osvetlitve 
dodal še gibljivo, živo sliko, ki se v 
arhaičnem plesu svetlobe in sence projecira 

v okolico, na stene, ljudi. Ob obilici 
svetlobnih (lučnih) žarkov se zdita zato 
hitrost in pot luminauta, ki skozi prostor in 
čas potuje V kapljici svetlobe, neomejeni. 
Njegova ustvarjalka, Katja Smerdu, pove, 
da predstavljajo svetlobni žarki zaščitni 
trup in smerni pogon luminauta, in da so 
neskončne poti kozmosa zanj le svetnosti 
svetov (konstrukcije svetlobe in teles, ki 
svetlobo absorbirajo ali reflektirajo), po 
katerih potuje. Dies irae (Dan jeze) je slika 
iz sedanjega razvojnega obdobja Marijana 
Tršarja. S tehniko polivanja barv ustvarja 
namreč likovno kompozicijo, v kateri 
upošteva naključna presenečenja. Z 
osebno ekspresivnostjo jih umetnik 
avtorsko dopolni ter vključi v nastajajoče 
delo. „Slike so novi organizmi osebnih 
pogledov na kvalitete starega reda in na 
svojo izvirno naravo“, meni Mira Uršič. 
Njeno Ledo v Piranu je Zeus obiskal prav 
tam in iz dveh jajc sta se že izlegla (lepa) 
Helena ter dvojčka Kastor in Poluks. 
Navdihi renesanse in Leonardovih lepotnih 
idealov so koncipirani v drznih rezih in 
učinkovitem pokončnem kartnem formatu. 
Tudi Iz doline senc in zastrtih prividov 
prihaja luč, ki v obliki lučnih žarkov pada 
na neomadeževano platno. V samoti 
ateljejske tišine, jo je z obotavljivimi dotiki 
občrtal Žarko Vrezec. Bo ta zmogla skozi 
sliko kot potjo univerzalnega razumevanja 
odgovoriti večno živi življenjski moči in 
intuitivnemu dojemanju sveta? Z 
zaupanjem do veličastnih metamorfoz in 
stvarjenja narave nas navdaja fascinantna 
predstava Lučnih žarkov na nebu in zemlji; 
s silovitimi stekanji, drznimi prekrivanji, 
zlivanji, odbleski in odsevi, ki so z 
intenzivnim pršenjem vitalnih energij in 
svetlobe zaobjela celotno slikovno polje 
Tatjane A. Weber. V nasprotju s tem pa nas 
na krhkost življenja, njegovega minevanja 

in ponovnega rojstva (življenjska pot 
regratove lučke), v panoramskem formatu 
grafike Zen, skozi dinamično, a meditativno 
in uravnoteženo kompozicijsko zasnovo 
kombiniranih vertikalnih pasov ter 
horizontalnega branja, v “formi likovnega 
koana“ opozori Barbara Eva Zavodnik. 
Kako so lahko likovna „naključja“ 
fotografsko ukročena in urejena v mreži 
zanimivih struktur, opazimo v fotografiji 
Nine Zelenko. Skozi svetlobno pršenje 
dežnih kapljic na oknu ob delovni mizi je z 
objektivom fotografske kamere ujela samo 
sebe med poigravanjem lučnih žarkov in 
prepletom misli, skritimi za zaprtimi 
vekami. A modri oblok iz prelivajočih se 
sočnih nebesnih odtenkov, „iz samih lučnih 
žarkov narejen“, se napaja in hrani v Modri 
posodi Danice Žbontar. Kot skladno in 
valovito oblikovan magični kelih navdiha, 
vzvalovljen s kapljo modrosti, nas vabi, da 
se odžejamo, osvežimo ter prepustimo 
modrini, modrosti in navdihu, ki se v 
mogočnem, a skrivnostnem izviru stekajo 
vanj. Na zdravje, tudi rojenicam in 
sojenicam, ki srkajo „ambrozijo“ tod. In v 
imenu umetnikov še prošnja zanje: 
„Poskrbite namesto države za vse, ki ste 
jim, in ki jim še boste v zibelko položile 
umetniški dar! Uredite jim vendar 
spodoben socialni in ekonomski status, ki 
bo enakovreden drugim državljanom 
republike Slovenije!“

Nuša Podgornik 
v sodelovanju z umetnicami in umetniki
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IZ SAMIH LUČNIH ŽARKOV

... Modri oblok je narejen iz tanjšega 
predmeta, ki si ga človek misliti more, 
narejen je iz samih lučnih žarkov in to iz 
modrih žarkov solnčne svetlobe. Solnčna luč 
je bela in sostavljena je iz več drugih barvenih 
luči… in te luči iz neštetih odtenkov, in ti, 
ne le, da se delijo, razdeljujejo, redčijo, 
gostijo in svetlijo dalje, temveč tudi pršijo 
vsepovsod, s čimer navdihujejo ustvarjalce 
in širijo espri umetniških del. Osvetljena in 
izpostavljena pa je tudi vez med umetnostjo, 
znanostjo in mestom, med Društvom 
likovnih umetnikov Ljubljana (DLUL), 
fizikom Jožefom Stefanom, Inštitutom in 
likovno galerijo, ki nosita njegovo ime, ter 
Ljubljano, Svetovno prestolnico knjige leta 
2010. In prav knjiga Jožef Stefan, pesnik in 
fizik je navdahnila naslov te razstave ter 
vsebinsko povezala celoten projekt. Ker je 
odprtost teme omogočila številne 
asociativne ter avtorske navezave, so si 
nekatere ustvarjalke in ustvarjalci temo 
zamislili v povsem realističnih okvirih, 
drugi so jo preoblikovali in stilizirali skozi 
subjektiven likovni vidik, tretji so se 
osredotočili na njeno simbolično 
sporočilnost in soustvarili balzamičen 
prostor, varno okolje za naše likovne čute. 
Na oblakih mehkobe, ki kot otoki svobode 
vabijo k „razkošnemu počitniškemu 
predajanju“, v delu Iskre Beličanske je 
nebo nad Ljubljano, Ljubljana Sky, 
svobodno in odprto; z izobiljem prostora 
za vse. Njegova monumentalna razsežnost 
nagovarja s svojo simboliko in vabi vse, ki 
si upajo sanjati, pa tudi tiste, ki bi sanje 
želeli le obuditi. Poskusite skozi 
Razslojevanje Marina Beroviča, mojstra 
pastela in občudovalca oblakov. Fenomen 
svetlobe in sence, ki ga je nekoč navdihoval 
v klasičnih kompozicijskih rezih pogleda 
na nebo „skozi okno“, so zamenjali 

dinamično razgibani horizontalni pasovi, s 
katerimi je v svoja dela vnesel novo likovno 
in oblikovno dimenzijo. Kontinuirana 
tradicija upodabljanja krajine se nadaljuje; 
je pestra in raznolika ter sega vse do 
inovativnega angleškega slikarja, mojstra 
evropske krajine, Williama J.M. Turnerja. 
V opojni svetlobi lučnih žarkov jo 
doživljamo tudi v Pogledu Štefana 
Brezovnika, ki v paleti mavričnih barv, v 
globokem zahodu sonca, ožarja in 
poglablja tudi naš pogled. Da Neskončna 
luč neba izhaja iz oblike kroga kot simbola 
večnosti in iz modrine, najgloblje med 
vsemi barvami, v katero se ugrezne pogled, 
ne da bi ob tem naletel na oviro, nam s 
svojim abstraktnim delom, a jasno in 
konkretno motiviko udora svetlobe toplih 
žarkov v hladno in čisto neskončno 
modrino neba, sporoča Beti Bricelj. Za 
razliko od nje, je Danijel Cedilnik v 
panoramskem formatu svojega dela 
slogovno povsem realističen. V želji 
predstaviti veličasten prizor, kako se v 
gorah dani, je naslikal Ponce v jutranji 
svetlobi, ko ta z značilnimi “lučnimi žarki“ 
prebuja iz sna temne, z nočjo in s snegom 
pokrite grebene, zajede in grape. Glede na 
fizikalne lastnosti svetlobnih valovanj in z 
vsesplošno potrebo po močnejšem in 
pristnejšem stiku z naravo se je Elena 
Churnosova odločila, da prizor iz narave 
ilustrira v svoji čisti in neokrnjeni obliki. 
Znanstvena razlaga o vzrokih modrine 
neba ji že sama po sebi asociira slikarske 
barve, ki jih uporablja med slikanjem. Iz 
prikazovanja narave ter elementov, vzetih 
iz naravnega okolja, izhajajo tudi stilizirana 
in avtorsko preoblikovana dela Vesne 
Čadež. Z večplastnimi barvnimi nanosi, iz 
katerih žarčijo svetlobni akcenti iz globine 
navzven, doseže slikarka svojevrstno 
koloristično opojnost in svetlobno 
odzivnost. Ti v lesketu medenine in sijočih 

odbleskih Anime PX žarijo tudi v temi, ob 
minimalni svetlobnosti. Zdi se, da svetleči 
meta bitji Jurija Dobrile opozarjata s svojo 
prisotnostjo in življenjsko silo na širše in 
daljše časovno obdobje naše človeške 
zgodovine, kjer bo omemba našega časa le 
ena izmed mnogih v globalnem popisu 
vsečasja. Sliko toplih barv, ki v večerni 
svetlobi zamolklo žarijo in poudarjajo vtis 
atmosfere prihajajoče noči, ko so oblike 
večinoma zlite z ozadjem in sence mehkejše 
ter daljše, razstavlja Marija Flegar. Kot so 
slikarkine Magnolije lahko tihožitje ali 
zgolj avtoričina interpretacija doživljanja 
prizora narave, je delo lahko tudi 
abstraktno. Milena Gregorčič se je odločila 
za zavesten odmik iz tehniciziranega 
vsakdanjika. Slikarsko površino je 
zapolnila s svetlobno lucidnostjo in 
skrivnostno nostalgijo, kot metaforo 
kozmosa, kjer ni prostora za figuro ali 
urbane detajle. S soncem ožarjenimi 
prostranstvi Valovanja je zabrisala meje 
med kopnim (morjem) in nebom. Kot 
antipod tovrstnemu doživljanju pa je Taja 
Ivančič zavzela kritično pozicijo do 
urbanega, širjenja mest in s tem povečevanja 
odpadkov, umazanije, podgan, deratizacije, 
... Dera (Deratizacija) 3, tretja od petih slik 
iz opusa Urbanost, s simboliko števila 3 (tri 
osebe, trije podobni predmeti ...), v 
postmoderni futuristično obarvani 
figuraliki predstavi sodobno motiviko z 
atributi mesta (promet, prometna nesreča 
...), Svetločutno valovanje je fotografija Lada 
Jakša, narejena brez kakršne koli 
računalniške manipulacije. Gre za vodeno 
svetlobno potezo, kjer je fotografska 
kamera ustvarjalcu služila kot čopič, 
njegovi gibi roke pa so beležili foto-likovne 
poteze. Tako kot je bil posnetek 
fotografiran, je bil tudi odtisnjen v tehniki 
digitalnega printa limitirane serije. Tema, 
ki Evgenijo Jarc navdihuje že iz študijskih 

časov in od diplome (Slika in svetloba) 
dalje, je raziskovanje svetlobe v sliki. V 
delu Papua Nova Gvineja je z močnimi in 
žarečimi barvami predstavila presegajoče 
moči svetlobe ognja, sile, pred katero 
posameznik ostrmi in se čudi. 
Komplementarni barvi, rdeča in modro-
zelena, simbolizirata spopad, a tudi 
sobivanje dveh materij, človeka in svetlobe. 
Protislovnost med njima, vpetost v prostor 
in čas, iskanje nenehnega ravnotežja, 
opažamo v slikarstvu Duše Jesih. Njeno 
abstraktno delo Brez naslova (iz ciklusa 
Vpeti), osnovano na geometrijskih shemah, 
ne pripoveduje zgodb, pač pa se prepušča 
toku sozvočij in skladnosti, ki jih iz 
abstraktnih podob nezavednega, iz jezika 
simbolov in arhetipov prevajamo in 
ozaveščamo v jezik konkretnega. V obratni 
smeri, iz konkretno opisljivega v jezik 
arhetipov in simbolov, bi morali prevesti 
delo Bojana Klančarja. Tisti dan je namreč 
nebo nad Cerkniškim jezerom zavzelo 
večino slikarjeve pozornosti. Navdihi so se 
stekali „Iz samih lučnih žarkov“ in pršeli v 
vseh smereh na vse strani. Čas mistične 
vznesenosti in likovne introspekcije je 
zabeležen. Naj traja in traja. V delu Iz 
ciklusa Potovanja Janeza Miša Kneza se 
ponovno vračamo k abstrakciji, tokrat k 
potovanju v globino vesolja, k zvezdam, 
galaksijam, bliskom, žarkom luči. Tam, 
kjer se ti stekajo in prekrivajo, se rojevajo 
nove zvezde svojevrstnih barvnih in 
svetlostnih vrednosti. Tako daleč, a tako 
neskončno blizu, je v svojem komentarju 
zapisal avtor slike. Če bi se osredotočili le 
na tovrstne magične stike, bi se morda 
približali barvni materiji, ki jo Miran Kreš 
soustvarja s svojo precizno in fino likovno 
vizualizacijo. S pastoznimi nanosi, 
plastenjem, sfumatom, prelivi, sprejanjem 
in nanašanjem lazur se v mehkobi barvnih 
razmerij in njihovih prehodov rojevajo 

sublimne transcendentalne slutnje 
kozmičnih vzvodov narave. Pot do 
njihovega razkritja nas vodi tudi skozi 
umetnikov triptih Air. V navezavi na 
življenje in čas Jožefa Stefana, na osvetljavo 
takratnih domov, je Darja Lobnikar Lovak 
svojo vizijo lučnih žarkov izrazila v 
vertikalno formiranem diptihu tako, da je 
povezala podobo stare Svetilke z abstraktno 
vizijo svetlobnih žarkov, ki jih ta projecira 
na namišljeno zemeljsko oblo v spodnjem 
delu diptiha in Nebo je svojo barvo pozabilo 
v pastelu Ksenije Makarovič ter le v 
odtenkih okra in žgane siene izrisalo figure 
ter podobe obrazov. Največji med njimi, 
formiran iz lučnih žarkov vijolične 
svetlobe, grotesken in strašljiv, tam daleč, 
visoko na nebu, že spreminja svoje obličje. 
Ob tem pa se pred nami razplamteva zlata 
svetloba, Lux, delo Andreja Pavliča. Nikjer 
nobenega središčnega lika, nikjer 
nikakršnih drobnih predmetov, kot jih 
poznamo iz njegovih del. Zgodba ozadja, 
izpoved obrobja, ki nas je vedno posrkala 
vase, se je tokrat - v avtorjevem opusu že 
leta 1990 - razpredla čez celotno slikovno 
polje in se odprla razsežnostim časa. Čo se 
snov materializira, ostaja informacija 
zamrznjena, dokler ob prisotnosti štirih 
elementov dokončno ne razpade, pravi 
Metka Pepelnak, ki z zavedanjem, da iz 
slikovnega nosilca, ki ga oblikuje v vodi, na 
situ iz recikliranega papirja, ob prisotnosti 
ognja, ostane le pepel; prvina, lastna 
priimku umetnice. Predmet njenega 
tokratnega ustvarjanja pa je celuloza z 
bombažnimi nitmi, transparentni nosilec 
Hologramskega zapisa, ki sam tvori mrežo 
sito, pleni svetlobo in je hkrati nosilec 
barve, teksture in oblike. Iz analognega 
prehajamo k digitalnem printu na zrcalu v 
delu Nore de saint Picman, kjer se v kolaž 
družinskih podob in odnosov med njimi 
vpletajo tudi grafične strukture in elementi 


